Apte ka OLIMPIADA

INFORMATYCZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, etap I. Dostepna pamieé: 32 MB. 12.12.2011 - 23.01.2012

Jas stoi ostatni w kolejce do apteki. Poniewaz Jasiowi bardzo sie $pieszy, to postanowil, ze sprobuje sie poza-
mienia¢ miejscami z niektérymi osobami, nawet jesli musiatby za to zaptacié.

Kazda osoba jest chetna do zamiany, ale i-tej osobie za przesuniecie o kazde jedno miejsce dalej w kolejce
trzeba zaptacié ¢;. Doktadniej, jesli Jas jest k miejsc (k > 0) dalej od kasy niz pewna osoba i jesli chce sie z nig
zamieni¢ miejscami, to musi jej zaptaci¢ kwote k - ¢;.

Ja$ chcialby by¢ pierwszy w kolejce i zastanawia sie, jak dokonywaé zamian, aby wydaé jak najmniej.

Wejscie

Pierwszy wiersz standardowego wejscia zawiera jedna liczbe catkowita n (1 < n < 109), oznaczajaca liczbe
0s6b, ktore stoja przed Jasiem w kolejce do apteki.

Nastepny wiersz wejscia zawiera n liczb catkowitych cp,ca,...,c, (1 < ¢; < 10%), gdzie ¢; oznacza kwote,
jaka Jas musi zaplacié i-tej osobie za przesuniecie o kazde miejsce dalej w kolejce. Kolejno$é oséb liczona jest
od osoby, za ktora bezposrednio stoi Jas, a wiec od konca kolejki do jej poczatku.

Mozesz zatozy¢, ze w przynajmniej 50% przypadkow testowych zachodzi warunek: n < 10 000.

Wyjscie

Pierwszy i jedyny wiersz standardowego wyjscia powinien zawieraé¢ jedna liczbe catkowita, réwna minimalnej
kwocie, jaka Jas musi zaptacié¢, aby by¢ pierwszym w kolejce.

Przykilad

Dla danych wejciowych: poprawnym wynikiem jest:
4 10
5243

Wyjasnienie do przykladu: Jas zamieni sie najpierw z 3 osoba w kolejce za kwote 2-2, a nastepnie z pierwsza,
osoba w kolejce za kwote 3 - 2.

v.1.13 1/1 Apteka

Czlowiek — najlepsza inwestycja

MINISTERSTWO

KAPITAL LUDZKI <4y EDUKACIL ®RE == T B
talent NARODOWEJ Epukac FUNDUSZ SPOLECZNY n™

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Projekt wspoétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spofecznego



Dwa stowa oLIMPIADA
INFORMATYCZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, etap I. Dostepna pamieé: 64 MB. 12.12.2011 - 23.01.2012

Marcin osiagnal juz wiek, w ktorym zaczyna uczyé sie stéow. Dziwnym trafem (no, bo przeciez nie w wyniku
zlosliwosci rodzicow) wszystkie stowa, jakie do tej pory, poznal s tej samej dtugosci. Gdyby znat stowa réznych
dhugosci mogtby bawié sie w jedna z wielu zabaw, o ktorych styszal od starszych kolegéw. W tej chwili jednak
nie pozostaje mu nic innego, jak zajaé sie jedyna mozliwa rozrywka: zamiang liter.

Zabawa polega na tym, ze Marcin na poczatku zapisuje dwa stowa, a potem wybiera po jednej literce z obu
stow i. .. zamienia je miejscami. Po dokonanej zamianie pyta mame, ktore stowo jest pozniejsze leksykograficznie
(sam nawet nie wie, co to stowo oznacza). Mama zawsze bezblednie odpowiada na to pytanie, a Marcin
kontynuuje swoja zabawe ze zmienionymi juz stowami.

Niestety, mama Marcina jest ostatnio bardzo zajeta przygotowywaniem potraw swiatecznych. Na szczescie
Marcin zawsze moze liczy¢ na swoje starsze rodzenstwo. Zapewne domyslasz sie juz, ze Marcin jest Twoim
bratem. Pomdéz mu i odpowiedz na jego pytania! Mozesz tez napisaé¢ program, ktory zrobi to za Ciebie.

Wejscie

Pierwszy wiersz standardowego wejécia zawiera jedna liczbe catkowita n (1 < n < 10%), oznaczajaca dtugosé
stow.

Nastepne dwa wiersze zawieraja po jednym stowie dlugosci n skladajace sie wylacznie z malych liter
alfabetu angielskiego. Pozycje liter w stowie ponumerowane sa od 0 do n — 1.

Nastepny wiersz zawiera jedna liczbe catkowita t (1 <t < 10%), oznaczajaca liczbe pytan Marcina.

W kolejnych t wierszach znajduja sie po dwie liczby catkowite a; i b;, moéowiace, ze przed i-tym pytaniem
Marcin zamienit miejscami litere znajdujaca sie na pozycji a; w pierwszym stowie i litere znajdujaca sie na
pozycji b; w drugim stowie.

Mozesz zaltozy¢, ze w przynajmniej 50% przypadkow testowych zachodzi warunek: n < 1 000.

Wyjscie
Standardowe wyj$ce powinno zawiera¢ doktadnie ¢ wierszy. W kazdym z nich powinna znajdowaé sie odpowiedz

na kolejne pytanie Marcina, zadane po zamianie liter: 0, jesli po zamianie stowa sa rowne, 1, jesli pézniejsze
leksykograficznie jest stowo pierwsze lub 2, jesli pozniejsze leksykograficznie jest stowo drugie.

Przyktad

Dla danych wejciowych: poprawnym wynikiem jest:
4 1

aaab 0

aaba

2

2 2

32

Wyjasnienie do przykladu: Po pierwszej zamianie pierwsze slowo ma postaé¢ aabb, a drugie aaaa, wiec
pozniejsze leksykograficznie jest stowo pierwsze. Po drugiej zamianie oba stowa majg postaé aaba.
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Podréznik oLIMPIADA
INFORMATYCZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, etap I. Dostepna pamieé: 16 MB. 12.12.2011 - 23.01.2012

Podroéznik Bajtonson wrocit wlasnie z kolejnej podrézy w nieznane. Z oczywistych wzgleddéw nie mogt wspo-
magaé sie mapa, wiec notowal jedynie, w ktéra strone podrézuje. Dlatego zawsze po pokonaniu kilometra
notowal kierunek, w jakim sie poruszal — N, S, E lub W (odpowiednio péinoc, potudnie, wschod lub zachod).

Jako ze w notesie bylo niewiele miejsca, podréznik korzystal ze skrotow np. 10 NSSW oznaczato, ze Bajton-
son 10 razy powtorzyt sekwencje ,,1 km na poinoc, 2 km na potudnie, 1 km na zach6d”. W miejscu, w ktorym
konczyl dany odcinek trasy (opisany skrotem), zaczynal nastepny.

Po powrocie do domu, podréznik zapragnal narysowaé¢ mape swoich podrézy. Zdecydowal, ze kazdemu
kilometrowi jego podrézy bedzie odpowiadal jeden centymetr na mapie. Teraz potrzebuje kupié¢ odpowiedni
arkusz papieru, nie jest jednak w stanie ocenié, jak duzego arkusza bedzie potrzebowal. Dlatego poprosit
Ciebie, swojego asystenta, o napisanie programu, ktory przetworzy zapiski z podrozy i wyznaczy wymiary
najmniejszego (pod wzgledem pola powierzchni) arkusza, na ktorym zmiesci sie trasa Bajtonsona.

Oczywiscie  jak kazda mapa  mapa Bajtonsona musi by¢ prostokatem o bokach réwnoleglych do osi
poéoc-potudnie i wschod-zachod.

Wejscie

Pierwszy wiersz standardowego wejécia zawiera jedna liczbe catkowita n (1 < n < 1000). W n nastepnych
wierszach opisane sg kolejne etapy podrézy Bajtonsona. W i-tym z tych wierszy znajduje sie liczba catkowita
k; (1 < k; <20000) a po odstepie niepusty ciag znakow zlozony z liter N, S, E i W. Taki zapis oznacza, ze
w ramach i-tego etapu Bajtonson k; razy powtorzyt podana sekwencje kierunkéw. Liczba znakéw N, S, E i W
na wejsciu nie przekroczy 1000 000.

Mozesz zalozy¢, ze w przynajmniej 50% przypadkow testowych taczna trasa, jaka pokonal Bajtonson, jest
nie dtuzsza niz 50 000 000 km.

Wyjscie

Twdj program powinien wypisaé¢ na standardowe wyjscie dwie liczby catkowite oddzielone pojedynczym od-
stepem: wysokos¢ i szerokosé najmniejszego arkusza, na ktérym zmiesci sie trasa podréznika, wyrazone w cen-
tymetrach. Mozesz zalozyé, ze obie liczby beda nie wieksze niz 1 000 000 000.

Przyktad

Dla danych wejciowych:

3

3 NSSW
1 ES
10 E

poprawnym wynikiem jest: |

-
—
511 :
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Ratownik oLIMPIADA
INFORMATYCZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, etap I. Dostepna pamieé: 64 MB. 12.12.2011 - 23.01.2012

Drzieci spedzaja wakacje nad morzem. Obecnie kapia sie w wodzie. Nad ich bezpieczenistwem czuwa ratownik,
ktorego zasieg wzroku wynosi k metréw. Wszystkie osoby znajdujace sie dalej niz k metréw od ratownika sa dla
niego niewidoczne. Znajac polozenie ratownika i dzieci, oblicz ile z nich w razie niebezpieczeristwa nie otrzyma
pomocy.

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduja sie liczby catkowite: n, k, =, y (1 < n, k& < 100000,
0 < =z, y < 10000) oznaczajace kolejno: liczbe dzieci, zasieg wzroku ratownika oraz jego polozenie. W
nastepnych n wierszach znajduja sie wartosci: x; i y; (0 < z;,y; < 10000) oznaczajace wspolrzedne i-tego
dziecka (kapielisko zostato opisane na ukladzie wspotrzednych).

Wyjscie

W pierwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy wypisac liczbe dzieci, ktore nie moga czué sie bezpiecznie.

Przykilad

Dla danych wejciowych: poprawnym wynikiem jest:
322 2
4
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SpieW OLIMPIADA

INFORMATYCZNA
GIMNAZJALISTOW

VI OIG, etap I. Dostepna pamieé: 32 MB. 12.12.2011 - 23.01.2012

Na lekcji $piewu uczniowie Bajtazara siedza w jednym, dlugim rzedzie. Nie wszystkie krzesta sa w nim zapel-
nione i pomiedzy poszczegdlnymi uczniami moga wystepowaé wolne miejsca.

Na lekcji uczniowie potrzebuja $piewnikéw, ale nie kazdy musi trzymaé $piewnik. Nauczyciel musi sie za-
troszczy¢ tylko o to, aby kazdy uczen bez $piewnika siedzial bezposrednio obok ucznia ze Spiewnikiem. Poniewaz
uczniowie na kazdej lekcji siadaja w inny sposéb, a Spiewnikow jest dosy¢ mato, Bajtazar poprosit Ciebie, swo-
jego przyjaciela, o napisanie programu, ktory dla danego rozmieszczenia uczniow wyznaczy minimalna liczbe
potrzebnych im $piewnikéw, aby utatwié¢ Bajtazarowi rozdawanie $piewnikdw.

Wejscie
W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna n (1 < n < 1000000)
oznaczajaca liczbe miejsc w rzedzie. W drugim wierszu znajduje sie ciag n znakéw opisujacych kolejne miejsca:
e znak , W’ oznacza miejsce wolne,
e znak ,,Z” oznacza miejsce zajete przez ucznia.

Mozesz zalozyé, ze w przynajmniej 50% przypadkéw testowych zachodzi warunek: n < 2000.

Wyjscie

Twdj program powinien wypisa¢ na wyjsciu jedng liczbe catkowita oznaczajaca minimalng liczbe §piewnikéw,
ktore mozna rozdaé uczniom tak, aby kazdy mial §piewnik lub siedzial obok kogo$ ze $piewnikiem.

Przyktad

Dla danych wejciowych: poprawnym wynikiem jest:

9 3
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